

药该咋选，何时吃退烧药？

罗红

翠屏区菜坝镇卫生院 644000

【中图分类号】R96

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-103-02

在人们的日常生活当中，季节与气候的变化往往会导致感冒、流感等疾病的产生，而这些疾病会导致患者发烧、身体酸痛等，对患者的正常生活有着相当大的影响。但是，有很多人一生病就吃药往往效果不好，甚至隔几天还会复发！那么，我们到底应该什么时候，怎样使用药物帮助患者对抗疾病呢？

为什么感冒、流感等疾病会导致发烧？

感冒发烧是人们在日常生活当中最常见的疾病类型之一，而这类疾病往往有一个共同的特点，那就是导致患者的体温上升。那么，为什么人们的体温会在发生感冒、流感等疾病的时候上升呢？这是因为这些病原体在进入人们的身体之后会一边与人们的免疫系统战斗，一边不断的分裂繁殖出全新的病菌，但这些病菌之所以会使人们受到感染是因为人的体温正是这些病菌最适宜的繁殖温度。为了避免病菌在人们的身体内越来越多，人们的身体就会产生一种免疫反应，这种免疫反应会使患者的体温逐渐的升高并改变病菌的分裂环境，从而在一定程度上影响病菌的繁殖速率，这对于消灭患者体内的病菌是有一定的帮助的。但随着体温的升高，人们的身体组织也会受到一定的影响，特别是人们的大脑更容易在体温过度上升的同时受到一定的损伤。因此，只有在适当的时候使用药物来控制患者的体温，同时使用药物清除患者体内的病菌，才能在治疗患者疾病的同时保护患者的身体健康。

退烧药物应该什么时候用？

上文提到，药物的使用应当在适当的时候进行，那么什么时候是适当的时候呢？这里就要提到医学上“适宜治疗”的概念了。所谓的适宜治疗，指的是在人们发病之后给患者的免疫系统一定的发挥时间，在免疫系统适应了对抗疾病的状态之后再使用药物，而判定这个用药时间的标准就是患者的体温。通常情况下，当患者的体温低于38.5摄氏度的时候，人们只需要采用物理降温的方法来控制患者的体温，比如使用温水擦拭患者身体表面血管丰富的部位，比如颈部两侧、腋下、腹股沟等，而人们经常使用的冰敷额头实际上效果不大哦！而当患者的体温高于38.5摄氏度时，儿童患者很容易在体温的影响下发生惊厥、抽搐等现象，而成年人也会产生心跳加速、心脏负荷加剧与脱水等情况，此时人们就可以对患者使用退烧药物来避免体温过高造成的危害了。需要注意的是，如果发病者是儿童且有热性惊厥史或儿童的家人有热性惊厥史，那么在孩子的体温达到38摄氏度的时候就可以使用退烧药了。只有避免过早使用药物，使患者的免疫系统能够得到充分的反应机会与锻炼机会，才能在疾病治愈之后使患者对这种疾病产生更加良好的抗性，从而避免因相同原因再次发病。

感冒药与退烧药，记住这些用药原则！

1. 不同成分同样功效的药物不混用

在应对感冒发烧的患者的过程当中，用于退烧的药物主要有布洛芬、对乙酰氨基酚等，而用于治疗感冒的药物则以中成药为主，包括连花清瘟胶囊、清开灵颗粒以及藿香正气胶囊等，另外也有一些感冒药同时含有对乙酰氨基酚，比如感

冒灵颗粒、复方氨酚烷胺片等。在选择这些药物的过程当中，人们需要遵循“不同成分同样功效的药物不混用”的原则挑选药物，比如当人们对患者使用了布洛芬，那么就应当避免再使用对乙酰氨基酚，因为将药物重复使用的话容易导致患者的肝脏受到一定的损伤；同理，感冒药也不能多种药物混在一起吃，这样才能在治疗疾病的同时保护患者的身体健康。此外，感冒药与退烧药这两种不同的药物也应当尽量避免混合使用，一般在使用一种药物之后4-6小时左右再使用另一种药物，这样才能更好的避免患者体内药物浓度过高。

2. 病毒感染不要用抗生素！

抗生素是由微生物或部分动植物产生的，具有抗病原体或抑制病原体活性等效果的一种次级代谢产物，比如青霉素这种世界上最早的抗生素就是由青霉菌产生的。随着时间的推移，抗生素的种类也在逐渐增加，在现代已经发现了一万多种，除了抑制细菌的生长外，还有能够抑制寄生虫、治疗心血管病、抑制人体反应等效果，在医疗领域起到了重大作用，这也让越来越多的人将抗生素视为可以“包治百病”的“神药”。但是，当人们在生病发烧的时候，是否需要使用抗生素就成了一个问题：因为感冒发烧这些呼吸道疾病并不都是由细菌的感染产生的，比如流行性感冒、病毒性感冒等都是由于病毒感染引起的，而针对细菌有着良好的效果的抗生素药物在病毒感染导致的疾病的治疗上没有任何的效果！因此，人们在感冒发烧之后要及时前往医院诊治，如果确定患者属于病毒性感冒，那就不要再乱用抗生素了！

3. 根据患者症状表现选择药物！

除了按照以上的原则选择药物之外，根据患者的症状表现选择对应的药物也非常重要，因为患者的症状往往能够在一定程度上反应患者的疾病类型，而对症下药则可以帮助患者更快的摆脱疾病的影响。首先，人们应当确定患者在发生呼吸道疾病之后有没有随着咳嗽进行排痰，如果患者有痰的话需要使用乙酰半胱氨酸泡腾片、氨溴索片等化痰药物来排除痰液对患者呼吸道的的影响，而儿童则可以选择氨溴特罗口服液等儿童专用的化痰药物。如果患者在咳嗽的时候没有痰，那么就可以选择氢溴酸右美沙芬等止咳药物来帮助患者缓解咳嗽带来的不适感。其次，人们应当注意患者是否有鼻塞、打喷嚏等症状，如果有的话就应当让患者及时使用氯雷他定、西替利嗪等药物进行缓解。但需要注意的是，这类药物在使用之后会导致患者出现反应迟钝、嗜睡等情况，此时患者最好保持静坐或平躺休息，避免进行一切需要集中精神才能进行的行为，比如开车、搬运物品等，这样才能更好的保护患者的安全。最后，人们还应当确认患者有没有出现一些其他的症状，并且针对症状采取相应的措施。比如，针对有恶心呕吐状况的患者，人们应当及时使用藿香正气水来进行缓解，但如果患者此前使用过头孢菌素类药物则应当禁止使用；而对于咽喉肿痛的患者，人们则应当让患者使用盐水漱口来清

(下转第104页)

谈谈老年人中医康复护理的功能模式

龚思敏

仁寿县中医医院康复科 620500

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-104-01

目前随着我国经济水平以及生活水平的提高,我国的医疗技术水平也在不断的发展。中医护理具有着高效和快速的特点,同时在预防和保健以及养生、医疗、康复等方面都具有这很独特的优势,再加上中医护理的技术非常的简、便、验、廉,能够满足低收入、高效率以及低成本和广覆盖的要求。此外,中医护理能够根据老年患者不同的情况,积极的调动基础护理理念、饮食调护以及护理技术和养生保健等整个中医护理体系,可以完成预防保健以及康复护理和疾病护理工作。而中医康复护理是医学重要组成的部分,中医康复护理所服务的对象主要就是老年人群、残疾人群以及慢性病遗留功能的障碍人群。其中中医康复护理的主要目的就是使病人和残疾人最大的限度去恢复功能和能力,重新回归到家庭和社会中。中医康复护理和其他的临床护理具有着很大的区别,最要突出在康复护理既能够强调整体护理,又能够强调自我护理和介助护理,其特别注重患者的心理康复以及功能训练和健康教育等。和传统的康复护理相比,除了对患者进行一般护理以外,还会将中医护理体系突出展现,并加强对患者进行起居护理、饮食护理以及心理护理和运动护理等,来完成康复护理工作。

一、起居护理中加强医疗技术的护理

在对老年患者进行中医康复护理的时候,对患者进行按摩、推拿、针灸、拔罐、刮痧、贴敷中药以及药浴和熏洗等比较常见的中级护理技术,通过对患者的机体进行有效的刺激,从而起到调节行气活血、疏通经络以及祛风除湿、温经散寒、消肿止痛和强身健体等功效,既可以增强老年患者的体质又可以促进患者疾病的恢复。

二、饮食护理

饮食是人体进行生长发育时不可缺少的物质,也是人体中气血津液的来源,同时还是濡养五脏六腑的源泉。在中医康复护理中“以食代药,食药并重”通过合理饮食调养在配合疾病的治疗,能够促进患者尽早的恢复健康。护理人员需要根据老年患者的实际情况,为患者制定针对性的饮食方案,

来调节人体五脏六腑的阴阳平衡,从而达到医疗保健的目的。

三、运动护理

对于老年患者来说,特别强调一定要合理的安排患者的休息以及运动,通过掌握动静结合的原则,进行适当的运动,同时对于康复功能的训练进行指导和护理。大家都知道,中医的养生保健是具有非常悠久的历史,同时体系非常的完整,包括精神调摄、饮食有节以及劳逸适度和起居有节。此外,中医还具有独特的体育健身方法,如:太极拳、太极剑以及气功和五禽戏、八段锦等,通过身心并练、内外兼修等方式,可以调和气血、疏利关节以及促进脏腑功能,从而帮助老年患者防治疾病、延年益寿。

四、心理护理

中医中的七情是:喜、怒、忧、思、悲、恐、惊,在中医上认为过度的兴奋或过度的抑制都会导致出现阴阳失调和气血不和以及经络阻塞等情况,甚至还会病症急发。其喜伤心、怒伤肝、忧伤肺、思伤脾、恐伤肾。而中医的心理康复护理主要就是根据不同患者的实际心理的情况进行针对性的心理教育和心理的训练,通过使用治神、调神、护神以及医心等手段进行护理,可以有效的减轻并且消除患者不良的心理情绪,同时也可以改善这种不良情绪对疾病造成的影响,使患者可以保持最佳的心理状态去接受疾病的治疗和护理,提高患者战胜疾病的信心。

五、小结

目前随着我国经济的发展,我国的医学模式也发生了转变,特别是我国老龄化的提升,人们也越来越重视老年人的身体健康,并且对于临床的护理工作和治疗工作也非常的重视。为了提高老年患者的生活质量以及健康水平,必须要建立非常完善的医疗护理服务,充分的去发挥中医护理的独特性,通过利用中医的预防、养生、保健以及康复等方面的优势,积极的开展内容丰富以及形式多样的中医护理服务,实现中医护理的现代化,保证我国的老年人都病有所医,提高老年患者的生活质量。

(上接第 102 页)

患者采用补阳还五汤,该药剂的主要成分有生黄芪 30-120 克、归尾 5 克、赤芍 5 克、地龙 3 克、川芎 3 克、红花 3 克、桃仁 3 克,煎服后温服,由于其药理特性,一般采用小剂量过渡适应的方式服用,该药方有着益气、通络、补益气血的作用。

三、总结

(上接第 103 页)

洗掉口中的黏液,进而在一定程度上缓解患者的症状。总之,只有根据患者的症状表现采取对应的处理措施,才能更有效的帮助患者摆脱疾病的影响,逐渐恢复健康的状态。

感冒发烧是人们在日常生活当中经常发生的疾病,虽然及

当出现面神经症状时,需要尽快到医院进行治疗,该病治疗及时,一般在发病后半个月内开始恢复,2-3 个月内痊愈。但若患者拖延或者不遵从医嘱,很可能导致面神经症状持续存在,不仅影响患者生活,还可能会影响其寿命。关于面神经患者的饮食提示,主要以细嚼慢咽为主,并适当补充营养和维生素,避免食用过于辛辣和刺激性的食物。

时使用药物可以使患者更快的恢复,但错误的用药方法却很容易导致其他并发症的产生。只有了解患者的情况,并且在合适的时机使用药物,才能更好的帮助患者摆脱疾病的影响,同时避免患者再次发生相同的疾病。